



Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten **Dr. Simone Strohmayr SPD**
vom 31.01.2023

Baustellenunfälle in Bayern

Die Staatsregierung wird gefragt:

- 1.a) Wie viele Baustellenkontrollen wurden in diesem Jahr durch die Gewerbeaufsichtsämter durchgeführt (bitte aufgeschlüsselt nach Regierungsbezirken angeben)? 2
- 1.b) Wie hat sich die Anzahl der Baustellenkontrollen in den letzten fünf Jahren verändert (bitte aufgeschlüsselt nach Jahren und Regierungsbezirken angeben)? 2
- 2.a) Wie hoch ist die Zahl an Beschäftigten in Baustellendazernaten (bitte aufgeschlüsselt nach Regierungsbezirken angeben)? 2
- 2.b) Wie hat sich die Zahl der Beschäftigten in Baustellendazernaten in den letzten fünf Jahren verändert (bitte aufgeschlüsselt nach Jahren und Regierungsbezirken angeben)? 2
- 3.a) Wie viele Mängelbescheide wurden in diesem Jahr ausgestellt (bitte aufgeschlüsselt nach Regierungsbezirken angeben)? 3
- 3.b) Wie hat sich die Zahl der ausgestellten Mängelbescheide in den letzten fünf Jahren verändert (bitte aufgeschlüsselt nach Jahren und Regierungsbezirken angeben)? 3
- 4.a) Wie viele Bußgeld- und Einziehungsbescheide wurden dieses Jahr ausgestellt (bitte aufgeschlüsselt nach Regierungsbezirken angeben)? 3
- 4.b) Was war die durchschnittliche Höhe dieser Bußgeld- oder Einziehungssummen (bitte aufgeschlüsselt nach Regierungsbezirken angeben)? 3
- 4.c) Wie hat sich die Anzahl der Bußgeld- und Einziehungsbescheide in den letzten fünf Jahren verändert (bitte aufgeschlüsselt nach Jahren und Regierungsbezirken angeben)? 3
- Hinweise des Landtagsamts 5

Antwort

des Staatsministeriums für Familie, Arbeit und Soziales im Einvernehmen mit dem Staatsministerium für Umwelt und Verbraucherschutz

vom 20.02.2023

1.a) Wie viele Baustellenkontrollen wurden in diesem Jahr durch die Gewerbeaufsichtsämter durchgeführt (bitte aufgeschlüsselt nach Regierungsbezirken angeben)?

1.b) Wie hat sich die Anzahl der Baustellenkontrollen in den letzten fünf Jahren verändert (bitte aufgeschlüsselt nach Jahren und Regierungsbezirken angeben)?

Die Fragen 1 a und 1 b werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Die Anzahl der Baustellenkontrollen wird im Tabellenteil der Jahresberichte der Bayerischen Gewerbeaufsicht veröffentlicht. Eine Auflistung der Besichtigungen aufgeschlüsselt nach Regierungsbezirken erfolgt hierbei nicht. Die Zahlen für das Jahr 2022 liegen aktuell noch nicht vor.

Jahr	Baustellenkontrollen bayernweit
2018	11 312
2019	10 412
2020	7 833
2021	7 824
2022	siehe Vorbemerkung

2.a) Wie hoch ist die Zahl an Beschäftigten in Baustellendezernaten (bitte aufgeschlüsselt nach Regierungsbezirken angeben)?

2.b) Wie hat sich die Zahl der Beschäftigten in Baustellendezernaten in den letzten fünf Jahren verändert (bitte aufgeschlüsselt nach Jahren und Regierungsbezirken angeben)?

Die Fragen 2a und 2b werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Für Kontrollen nach dem Arbeitsschutzgesetz (ArbSchG) und der Baustellenverordnung (BaustellV) liegt die Zuständigkeit bei den Gewerbeaufsichtsämtern bei den Regierungen. Für Kontrollaufgaben für den gesamten Bereich „Arbeitsschutz“ standen der Bayerischen Gewerbeaufsicht im Jahr 2018 rund 330, im Jahr 2019 rund 325, im Jahr 2020 rund 316 und im Jahr 2021 rund 332 Aufsichtsbeamtinnen und Aufsichtsbeamte in Vollzeitäquivalenten zur Verfügung (Quelle: Jahresberichte der Bayerischen Gewerbeaufsicht 2018 bis 2021 – jeweils im Tabellenteil, für 2022 stehen noch keine Zahlen zur Verfügung). Die Bayerische Gewerbeaufsicht ist neben den Kontrollen „Arbeitsschutz auf Baustellen“ für den Vollzug einer Vielzahl weiterer Vorschriften aus dem Bereich des Arbeits-, Gefahren- und Verbraucherschutzes

zuständig. Eine separate Ausweisung des Personalanteils, der nur für Baustellenkontrollen zuständig ist, wird statistisch nicht erfasst.

3.a) Wie viele Mängelbescheide wurden in diesem Jahr ausgestellt (bitte aufgeschlüsselt nach Regierungsbezirken angeben)?

3.b) Wie hat sich die Zahl der ausgestellten Mängelbescheide in den letzten fünf Jahren verändert (bitte aufgeschlüsselt nach Jahren und Regierungsbezirken angeben)?

Die Fragen 3a und 3b werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Es wird angenommen, dass es sich bei dem Begriff „Mängelbescheid“ um eine Anordnung handelt. Die Anzahl der Anordnungen bei Baustellenkontrollen wird im Tabellenteil der Jahresberichte der Bayerischen Gewerbeaufsicht veröffentlicht. Eine Auflistung der Anordnungen aufgeschlüsselt nach Regierungsbezirken erfolgt hierbei nicht. Die Zahlen für das Jahr 2022 liegen aktuell noch nicht vor.

Jahr	Anordnungen Baustellenkontrollen bayernweit
2018	1 668
2019	1 585
2020	1 135
2021	1 021
2022	siehe Vorbemerkung

4.a) Wie viele Bußgeld- und Einziehungsbescheide wurden dieses Jahr ausgestellt (bitte aufgeschlüsselt nach Regierungsbezirken angeben)?

4.b) Was war die durchschnittliche Höhe dieser Bußgeld- oder Einziehungssummen (bitte aufgeschlüsselt nach Regierungsbezirken angeben)?

4.c) Wie hat sich die Anzahl der Bußgeld- und Einziehungsbescheide in den letzten fünf Jahren verändert (bitte aufgeschlüsselt nach Jahren und Regierungsbezirken angeben)?

Die Fragen 4a, 4b und 4c werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Die Anzahl der Verwarnungen, Bußgelder und Strafanzeigen wird im Tabellenteil der Jahresberichte der Bayerischen Gewerbeaufsicht veröffentlicht. Eine Auflistung der Ahndungen aufgeschlüsselt nach Regierungsbezirken erfolgt hierbei nicht. Die Zah-

len für das Jahr 2022 liegen aktuell noch nicht vor. Die durchschnittliche Höhe der Bußgeldsummen bezogen auf Baustellenkontrollen wird statistisch nicht erfasst.

Jahr	Ahndungen Baustellenkontrollen bayernweit
2018	88
2019	78
2020	79
2021	49
2022	siehe Vorbemerkung

Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

—————

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen zur Verfügung.